Bestimmung des Salzgehaltes in einer konzentrierten Kochsalzlösung

Versuchsaufbau
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Versuchsdurchführung 
Zuerst wird die Abdampfschale gewogen und das Gewicht notiert. Danach werden in die Abdampfschale 10 ml der gesättigten Salzlösung  ab​pi​pettiert und die Schale mit der Lösung gewogen. Der Wert wird notiert. An​schließend wird die Lösung vorsichtig mit einem Bunsenbrenner eingedampft. Gegen Ende des Versuches hält man ein Uhrglas über die Schale, um ver​spritzendes Salz aufzufangen. Wenn alles Wasser verdampft ist, wird die abgekühlte Schale mit dem Salz gewogen und dieser Wert bestimmt.

Aufgaben
1. Berechne die Dichte der Lösung.

2. Berechne die Löslichkeit des Salzes in Gramm pro 100 g Wasser.
Lösung
:

Eine gesättigte Kochsalzlösung enthält bei 20 °C 311,3 g NaCl pro Liter und hat eine Dichte von 1,1993 g/mL. 

Die Löslichkeit von Salzen in Wasser bei verschiedenen Temperaturen
Bei den meisten Salzen nimmt die Löslichkeit mit steigender Temperatur.
Versuchsdurchführung

Ein Reagenzglas wird zur Hälfte mit Wasser gefüllt und erhitzt. Anschließend gibt man einige Spatelspitzen Kaliumnitrat hinzu und hält das Reagenzglas zum Abkühlen in fließendes Leitungswasser. Fällt kein Salz aus, so muss noch mehr KNO3 hinzu gegeben werden. Danach wird erhitzt und wieder abgekühlt.
[image: image2.emf]
Notiere Deine Beobachtungen.

Die Löslichkeit von KNO3 nimmt mit steigender Temperatur zu. Beim Abkühlen kristallisiert das Salz aus. 
Löslichkeit von KNO3 bei verschiedenen Temperaturen

	(
	20 °C
	60 °C
	80 °C

	KNO3   in 100 g Wasser
	31,7 g
	109,9 g
	169,0  g
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